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7. Bazı canlıların hücre zarının dış kısmında koruyucu bir duvar var-
dır. Bu duvarı oluşturan temel maddeler arasında farklılıklar bu-
lunabilir.

Buna göre, aşağıdaki maddelerden hangisi canlılardaki hücre 
duvarının ana bileşenleri arasında sayılamaz?

A) Peptidoglikan B) Kitin C) Selüloz

 D) Kolesterol E) Pseudopeptidoglikan 

6. İnsan hücre zarına özdeş bir seçici geçirgen zar ile iki bölmeye ay-
rılan bir U borusunun A ve B kollarına eşit miktarlarda olacak şe-
kilde aşağıdaki maddeler ve su eklenmiştir.

Trigliserit
Nişasta
Glikojen
Tuz

Polisakkarit
sindirici enzimler
Protein
C vitamini

Seçici
geçirgen zar

A
kolu

B
kolu

Bu düzenekte, A ve B kolları arasında hangi maddelerin geçişi-
nin olması beklenir?

A) C vitamini , tuz ve su 

B) Glikoz, enzim ve su 

C) Trigliserit, C vitamini ve tuz 

D) Protein, enzim ve tuz 

E) C vitamini, glikoz, enzim, tuz ve su 

5. Basit difüzyon ve kolaylaştırılmış difüzyon için,

  I. Enerji harcanmadan gerçekleşir.

 II. Kanal proteinlerinin arasından madde geçişi sağlanır.

III. Çok yoğun ortamdan az yoğun ortama doğru gerçekleşir.

ifadelerinden hangileri ortak olarak söylenebilir?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II

 D) I ve III E) I, II ve III 

8. Osmoz ile ilgili,

  I. Suyun hipotonik ortamdan hipertonik ortama doğru geçişidir.

 II. Net osmoz yönünün hücre içine doğru olması durumunda bit-
ki hücrelerinde turgor basıncı artar.

III. Hipertonik bir ortama bırakılan hücre osmoza bağlı olarak su 
kaybeder.

IV. Bir hücrede osmotik basıncın turgor basıncından yüksek ol-
ması durumunda osmoz durur.

açıklamalarından hangileri doğrudur?

A) I ve II B) II ve IV C) III ve IV

 D) I, II ve III E) I, II, III ve IV 

9. Hipotonik ortama konulan bir bitki hücresinde;

  I. hacminin artması,

 II. kofullarında bulunan su miktarının azalması,

III. plazmoliz durumuna geçtiği için hücre içi osmotik basıncının 
artması, 

IV. hücre zarı ile hücre çeperi arasında bulunan mesafenin azal-
ması

durumlarından hangilerinin meydana gelmesi beklenir?

A) Yalnız II B) I ve IV C) II ve IV

 D) II ve III E) I, III ve IV 
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Aktif Taşıma (ATP)

 h Monomerlerin az  çok’a doğru taşınmasıdır.

 (Monomerlerin yönü derişimin yüksek olduğu tarafa doğru)

 h Sadece canlı hücrelerde gerçekleşir. (ATP)

 h Hücre zarındaki enzim ve taşıyıcı proteinler görev alır.

 h Taşıma çift yönlüdür. (Hem hücre içi  hem hücre dışı)

%4
glikoz

%2 glikoz

%3
glikoz

%3 glikoz

%6
glikoz

%0 glikoz

X Y

X  Glikoz difüzyonla hücre dışına çıkmış.

X  Hücre aktif taşıma ile tüm glikozu içeri almış.

Monomer yapılı X, Y, Z, T için 

I % 0,1        % 2,3            
Taşıma yönüne 

ve derişimlerine 
dikkat et!

II % 20        % 7

III % 50        % 50

IV % 35        % 15

X

Y

Z

T

Aktif Taşıma

......................... .........................

Pasif Taşıma

BİLGİ

Hipertonik ortamdaki bir hücre, madde derişimini koruyabi-
liyorsa aktif taşıma ile molekülleri hücre içinde tutuyordur.

BİLGİ

E
1

E
2

Hücre zarı

S

Hücre dışı Sitoplazma

ST

ST T
ATP
ADP + Pi

T

S

ATP’nin bulunduğu yer hücre içini gösterir.

E1 ve E2     Enzim

S    Taşınan madde

T    Taşıyıcı madde

BİLGİ

Polimerler aktif taşıma ile taşınmaz. (Protein, maltoz, 
nişasta, enzim gibi)

Derişimleri eşit iki ortamın derişimlerinin değiştirilebilmesi 
için Aktif Taşıma gereklidir.

aktif
taşıma

% 50 glikoz % 50 glikoz

BİLGİ

Örn: Nitella (Alg), yaşadığı ortamdan 1000 kat daha fazla 
K içerir.

K K K K K K
KKKK

KKK
K K K K

a.  Hücre dışındaki K’lar hücre içine hangi taşıma ile alınır? 
.........................

b.  Hücre 1000 kat fazla olan K’ları hücre içinde hangi taşıma 
ile tutar? .........................

c.  Hücre ölürse hücre içindeki K’lara ne olur? .........................
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Endositoz ve ekzositozda iki ortam arasındaki derişim 
farkı önemsizdir.

BİLGİ

Çepere sahip canlılar endositoz (bazı bitkiler hariç)  
yapamazlar ancak ekzositoz yapabilirler.

Besin

Yalancı
ayak

Besin
kofulu

Amip

Atıklar

Örn:

Amip’in terliksi hayvanı yemesi .........................

Akyuvarın mikrop etrafını yalancı ayakla sarması ......................

Yağ damlacıklarının hücre içine alınması .........................

Tükrük bezinden tükrük salgılanması .........................

Saprofitlerin sindirim enzimi salgılaması .........................

BİLGİ

B. Büyük Moleküllerin Taşınması (ATP)

Büyük
molekül

Endositoz
cebi

Ekzositoz
cebi

Lizozom
Sindirim
kofulu

Atılan
maddeler

Monomer
bileşikler

Besin
kofulu

Endositoz
Büyük moleküllerin hücre içine koful oluşturarak alınmasıdır.

ATP tüketilir. Hücre zarı yüzeyi azalır.  
Tek yönlüdür. (Hücre içine) Enzim kullanılır. Katı besin alınırsa 
fogositoz sıvı besin alınırsa pinositoz.

Ekzositoz
Büyük moleküllerin koful oluşturarak hücre dışına atılmasıdır.

ATP tüketilir. Hücre zarı yüzeyi artar. Tek yönlüdür.  
(Hücre dışına)

 h Golgi aygıtı sorumludur.

 h Salgı  Ekzositoz

Örn:

1 2 3

ATP

 1.  .....................................

 2.  .....................................

 3.  .....................................

Örnek
Aşağıdaki maddelerden hangisinin ökaryot bir hücreye alın-
ması ancak endositoz ile mümkün olabilir?

A) Suda çözünebilir bir monomerin

B) Yağda çözünebilen bir vitaminin

C) Steroit yapılı bir hormonun

D) Polimer yapılı bir karbonhidratın

E) Pozitif yüklü bir iyonun




